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M o s k o v s k i  n a č r t i  
z  J u g o s la v i jo

Obisk Brežnjeva pri jugoslovanskem 
komunističnem diktatorju Titu je pre
šel brez posebnih komentarjev v sve
tovnem tisku, prav tako njegovo krat
ko potovanje v Budimpešto in Sofijo.

Dandanes se zahodni tisk na kratko 
bavi s potovanji sovjetskih veljakov v 
sovjetske satelitske države, to pa iz eno
stavnega razloga, ker le-te smatra za 
področje samo po sebi podložno Mo
skvi odn. pripadajoče Kremlju po do
govorih pred četrt stoletja v Jalti.

Med take države dejanska :spada, 
dasi včasih izgleda drugače, tudi ko
munistična Jugoslavija. Različna je od 
drugih sovjetskih satelitov le v toliko, 
da je tako za Zahod kakor za Vzhod 
objekt, s katerim je mogoče barantati 
bolj kakor s katero koli drugo komuni
stično državo, izvzemši Kubo in Mon
golijo; toda ti dve sta izven evropske
ga prostora, v Evropi pa je prav Jugo
slavija vsled svoje strateške lege zani
miv geografski prostor, s katerim more 
Zahod zamajati blok, ki ga skrbe
če ohranjajo v Moskvi.

Iz poročil o razgovorih med Brež- 
njevom in Titom je bilo razvidno, dasi so 
bila silno skopa, da se je Kremelj od
ločil dopustiti staremu maršalu preži
veti njegova zadnja leta mirno — kar 
se Moskve tiče. Toda Kremelj ni še 
nikdar zagotovil nemotenega obstoja 
kateremu koli svojemu satelitu in seve
da tudi Jugoslaviji ne, za bližnjo ali 
daljno bodočnost. Za zidovi Kremlja 
namreč kujejo načrte z vidika ruskega 
imperializma združenega s komunistič
no ekspanzivnostjo.

Ker to tudi v Ljubljani, Zagrebu in 
Beogradu prav tako dobro vedo, kakc/r 
mi tu v svobodnem svetu, preživljajo 
tisti Slovenci, Hrvati in 'Srbi, ki jim je 
mar resničnega slovenstva, hrvatstva in 
srbstva, prav ta zadnja Titova leta v 
vedno večji zaskrbljenosti za bodočo 
usodo svojih narodov. Težko si je nam
reč misliti, da bi mogla sedanji, v zgo
dovini teh narodov najbolj tragični do
bi, s’editj manj kritična doba za nji
hov obstoj, če se jih po Titovem izgi- 
notiu s površja zemlje polastijo Sovjeti 
v celoti ali pa če se razidejo vsak sebi 
in potem posamezne pogoltne kateri 
koli, vzhodni ali zahodni sosed. - Izbire, 
po dosedanjih izkušnjah z Zahodom, ni
majo prav nobene.

Da imajo v Moskvi vse pripravlje
no za kateri koli slučaj, v to nihče do
ma in noben resen opazovalec v svo
bodnem svetu ne dvomi. Pred komaj 
nekaj tedni v Moskvi natisnjen novi 
propagandni priročnik sovjetske partije 
ima posebno poglavje posvečeno „jugo
slovanskemu vprašanju“. Najbolj divje 
se zaletava v Titovo (neuspešno) iz
najdbo samoupravljanja, ki ga naziva 
„anarho-sindikalizem“ ter silovito na
pada „revizioniste, ki sovražijo držav
no centralizirano planiranje ter spre
vračajo jugoslovansko gospodarstvo v 
tržni sistem brez kontrole in v kapita
listične ekonomske operacije.“

Knjiga, pri kateri je sodeloval tudi 
eden od članov sovjetske Akademije 
znanosti, pomeni enega težkih kalibrov 
v že dolgi sovjetski kampanji proti na
daljnjemu obstoju samoupravljalnega 
sistema v Jugoslaviji, ki ga bo treba 
na vsak način odpraviti po Titovi smr
ti. Da ima Moskva takšne načrte z bo
dočo notranjo, znova centralizirano u- 
reditvijo v Jugoslaviji, dokazujejo tudi 
nadaljnji citati iz omenjenega priročni
ka: „Uspeh boja proti temu anarho- 
sindikalizmu ni odvisen samo od napo
rov notranjih sil v Jugoslaviji ali od 
naporov samo ene ali druge socialistič
ne države, temveč od aktivne pomoči 
mednarodnih sil vseh komunističnih 
partij in delavskega razreda vsega sve
ta.“

Moskva se poleg takih priročnikov 
za sovjetsko in za druge partije in po
leg rovarjenja protititovskih komuni
stov, ki so našli zatočišče v ZSSR, 
pripravlja na kontroliranje razvoja v 
Jugoslaviji po Titovi smrti z organizi
ranjem svoje pete kolone, v stilu naci-
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SRAMOTEN PROCES

Kakšen režim vlada v kaki državi 
je razvidno iz tega, ali so sodišča ne
odvisna ali ne; ali izvajajo sodno ob
last brez političnih in dragih vplivov 
ali pa tolmačijo zakonske določbe pod 
kakim pritiskom.

Ker v državi, kjer vlada komuni
stični režim o vseh stvareh politične 
narave odloča v zadnji instanci izključ
no le komunistična partija zato morajo 
tudi sodišča v političnih procesih izda
jati sodbe tako, da branijo interese par
tije. Razlage posameznih določb zako
na morajo biti vedno speljane v tako 
smer, da čimbolj ustrezajo trenutnim 
težnjam partije.

Tudi v Sloveniji je kljub nekaterim 
spremembam in popustljivosti v bistvu 
ostalo gornje načelo nespremenjeno. V 
političnih procesih so sodišča podreje
na partiji ne sicer formalno, dejansko 
na gotovo. V političnih procesih par
tija „namiguje“' ali je obtoženca kazno
vati ali ne, ali ga je kaznovati zelo 
strogo ali s popustljivostjo. Sodniki do
bro vedo, da je treba tak „namig“ upo
števati.

Da je temu tako, dokazuje tudi ob
sodba bivšega domobranca Maksa Kun
stlja, brata msgr. Ignacija Kunstlja. 
Maks Kunstelj je bil s sodbo okrožne
ga sodišča v Ljubljani z dne 29. ju
lija 1970 opr. st. 150/70-24, kot sodi
ščem prve stopnje spoznan za krivega 
kaznivega dejanja sovražne propagan
de po členu 118 kazenskega zakona in 
je bil po tej zakonski določbi obsojen 
na eno leto zapora. Obtožnica mu je o- 
čitala, da je v začetku februarja 1970 
poslal na 8 naslovov žebotovo brošuro 
„Odgovor Edvardu Kardelju“ s čemer 
ra j hi /zagrešil kaznivo dejanje. Obto
ženec je sicer krivdo zanikal toda izve
denec grafološke stroke Maks Veljavec 
ie ugotovil, da so tri kuverte z nave
deno brošuro bile naslovljene z unora- 
bo pisalnega stroja znamke „Tops“, ki 
ga je imel obtoženec doma, 5 kuvert 
na .s risalnim strojem marke „Merce
des“, ki ga je obtoženec uporabljal v 
službi v računovodstvu Slovenske fil
harmonije v Ljubljani.

Kunstljev hranilec je zoper sodbo o- 
krožnega sodišča, s katero je bil Maks 
Kunstelj obsojen na eno leto zapora 
vložil pritožbo na vrhovno sodišče v

fašistične pete kolone pred drugo sve
tovno vojno. Na stotine „časnikarjev, 
diplomatov, trgovcev“ iz Sovjetske zve
ze se v zadnjih mesecih zadržuje dol
ge tedne v Jugoslaviji ter se običajno 
vedno znajdejo tudi na krajih, kjer od 
časa do časa potem izbruhnejo „nacio
nalni“ ali „gospodarski problemi“. V 
Zagrebu so. Sovjeti odprli pred kratkim 
generalni konzulat, za katerega je že bi
lo ugotovljeno, da so od tam prihajala 
navodila komunistič. protititovskim ele
mentom v državi in v tujini. Vsi ti „ča
snikarji“ in „trgovci“ tudi dobro go
vorijo slovensko, hrvatsko ali srbsko ter 
širijo močno propagando za Sovjetsko 
zvezo in za obisk tega komunističnega 
orjaka.

Dasi v današnji svetovni situaciji 
Sovjetski zvezi ne bi prijal vojaški po
seg v Jugoslavijo, če bi po Titovi smr
ti kazalo, da bi se mogla ta država 
izmakniti moskovski kontroli ali da bi 
si vsaj nekatere njene dele mogel pri
lastiti Zahod, pa so Sovjeti v vsej go
tovosti pripravljeni na to, da dosežejo 
znova popolno kontrolo nad njo z no
tranjimi političnimi intrigami.

Nemotena uporaba izrednih naravnih 
pristanišč na Jadranu, kakor sta Šibe
nik in Kotor ter opremljenih vojaških 
letališč pri Mostarju, Splitu in Ljub
ljani za operacije sil Varšavskega pak
ta proti južnemu boku NATO ostaja 
za imperialistično-komunistične sovjet
ske generale, ki jim poveljuje B'režniev, 
tako dragocena pridobitev da ni vide
ti kako bi se ji Moskva mogla mimo 
odreči.

Tudi za Zahod so ta ista pristani
šča in letališča dragocena — toda...

Ljubljani. Branilec je izpodbijal mne
nje izvedenca in je predlagal novega, 
iudi je izpodbijal ugotovitev sodbe, da 
naj bi bil obtoženi Maks Kunstelj ne
kak sostorilec pisca brošure. Izpodbi
jal pa je sodbo končno glede tega, da 
kazen ni bila izrečena pogojno.

V utemeljevanju pritožbe na vrhov
no sodišče navaja Kunstljev branilec 
med dragim, da ni mogoče obtoženca 
smatrati za sostorilca in tudi ne, da 
je hotel škodovati „vsej ureditvi države 
in 'to s prav hudobnim namenom“ kakor 
navaja prva sodba.

Tudi sprašuje branilec v pritožbi, 
kako naj bi bil obtoženec sostorilec pi
sca navedene boršure Žebota, „če le te
mu niso ničesar očitali in proti'njemu 
niso uvedli postopka zaradi kaznivega 
dejanja po členu 118 kazenskega za
kona, ko je legalno prišel v SFRJ in se 
je precej časa zadrževal v Ljubljani, se 
sprehajal v Ljubljani in pogovarjal z 
vsemi, ter je bil sprejet tudi pri naj
višjih političnih in vladnih krogih SRS.“

Dalje branilec ugotavlja v pritožbi, 
da ne obstaja nobena prepoved v drža
vi, s kafero bi bila posest navedene 
brošure prepovedana. Obtoženec je pove
dal, da jo je bral, zanikal pa je, da bi 
jo razpošiljal. Branilec predlaga, naj se 
oceni, ali gre v brošuri za tako pisanje, 
kakor ga ima v mislih člen 118 kazen
skega zakona in navaja, da je nekako 
logično, da je obtoženec brošuro bral 
in sicer zaradi tega ker je bil med o- 
kupacijo pri beli gardi in je bil kazno
van kot njen član, ne pa tudi, da je sto
ril kaj dragega.

Vrhovno sodišče SRS v Ljubljani je 
v senatu pod predsedstvom .s.v.s. Fran
ca Soka ob sodelovanju s.v.s. Jožeta še- 
gedina in s.v.s. Nil«. Pogačarja kot čla
nov senata ter upr. prip. Marka Ileši
ča kot zapisnikarja, po zasliševanju 
namestnika javnega tožilca SRS Tone
ta Laharnarja na seji 8.4.1971 odločilo, 
da se pritožba zagovornika obtoženega 
Maksa Kunstlja zavrne kot neutemelje
na in se potrdi sodba sodišča prve 
stopnje.

Vrhovno sodišče pravi v utemeljitvi 
potrditve sodbe okrožnega sodišča: „Na 
podlagi pravilnih dejanskih ugotovitev 
in pravilnih pravnih zaključkov izpod
bijanje sodbe so pravilno ugotovljeni 
vsi subjektivni in objektivni znaki ob
tožencu očitanega kaznivega deiania 
sovražne propagande po čl. 118/1 KZ in 
ie njegova krivda za to kaznivo deja
nje zanesljivo dokazana.“

Dalje sodišče ugotavlja, da verja
me izvedencu grafološke stroke in po
kaže na okolnost, „da je bil obtoženec 
po osvoboditvi že obsojen zaradi isto
vrstnega kaznivega dejanja, ker je med 
okupacijo sodeloval z okupatorjem kot 
aktivni pripadnik bele garde, in da je 
bila na njegovem stanovanju zasežena 
večja količina emigrantske litrature, 
med katero je bila tudi literatura, s 
’ovražno vsebino, ki jo je prepoveda
no vnašati v Jugoslavijo in v njej raz
širjati.“

Glede vprašanj, ki jih je stavil v 
pritožbi zagovornik, zakaj ni bilo pro
ti Žebotu ničesar ukrenjenega pravi 
vrhovno sodišče, „da to ni stvar tega 
kazenskega postopka“ in da so vpra
šanja „tudi neumestna“.

Svojo potrdilno sodbo glede obto- 
ženčeve krivde zaključuje vrhovno so
dišče z ugotovitvijo: „Glede te obto- 
ženčeve odpošiljatve je isodišče prve 
stopnje kljub temu, da ta  Žebotova bro
šura v Jugoslaviji ni izrecno prepove
dana z odločbo, pravilno ugotovilo, da 
je obtoženec z njo s hudobnim name
nom in neresnično prikazoval družbe
ne in politične razmere v državi.“

Po vsem jasno je na prvi pogled, 
da obe sodbi, tako okrožnega kot vr
hovnega sodišča temeljita na političnih 
osnovah in ne na pravu. Tudi če bj bi
lo res, da je Maks Kunstelj razposlal 8 
izvodov Žebotove brošure, ki ni bila po 
ugotovitvi vrhovnega sodišča samega 
nikdar v Jugoslaviji prepovedana, nje
govo dejanje ni mogoče kvalificirati 
kot kaznivo dejanje po čl. 118 KZ.

El muro de la vergüenza
En estos momentos se están realizando en Berlín las conversaciones entre 

Alemania Occidental y Oriental, tendientes a lograr un acuerdo, para que en 
las próximas Navidades los berlinenses occidentales puedan pasar el muro y vi
sitar sus familiares en el sector oriental. Según los observadores hay esperan
zas que este acuerdo pueda lograrse. En tal caso podrán reunirse familiares de 
ambas partes, tras cinco años, durante los cuales el gobierno oriental ha negado 
sistemáticamente el permiso, para que los berlinenses libres puedan visitar a los 
del sector comunista.

Seguramente que, de lograrse esta concesión, el gobierno comunista utili
zará el hecho en su favor, tratando de aparecer como magnánime. Pero ni un 
gesto así, ni otros similares, pueden borrar la vergüenza que, desde hace diez 
iños representa para la humanidad el muro de Berlín. Ni podrá hacer olvidar el 
recuerdo de tantas vidas ofrecidas en el altar de la libertad, de quines, hu
yendo de la esclavitud comunista, han encontrado la muerte bajo las balas de 
los guardianes orientales.

Una pequeña concesión no elimina la injusticia, sino que, al contrario, la 
hace más visible. Es por eso que el gobierno oriental se mantuvo intransigente 
Lodos estos años, y por la misma razón aún hoy, se resiste a conceder esta pe
queña gracia a los hermanos separados.

Zid sramote
V teh dnevih se Vzhodna in Zahodna Nemčija dogovarjata v Berlinu, kako 

bi sklenili sporazum, da bi lahko za letošnji božič zahodni Berlinčani prestopili 
zid in obiskali svoje sorodnike v vzhodnem delu Berlina. Kot vse kaže, je pre
cej upanja, da do sporazuma pride. V tem slučaju se bodo lahko združili sorod
niki z obeh strani zidu po petih letih, v katerih je vlada Vzhodne Nemčije siste
matično zavračala vsako dovoljenje svobodnim Berlinčanom za prehod v ko
munistični sektor.

Če ¡se to zgodi bo gotovo komunistična vlada porabila ta dogodek v svoj 
orid, češ kako je velikodušna. Toda nobena taka poteza niti kaka podobna ne 
morejo izbrisati sramoto, kakor jo že deset let predstavlja svetu berlinski zid. 
niti ne morejo potlačiti spomin na vsa ona življenja, ki so jih darovali na oltar 
svobode tisti, ki so na begu iz komunističnega suženjstva našli smrt pod kro
glami rdečih stražarjev.

Ena majhna dopustitev ne zabriše krivico, ampak jo obratno še bolj pou
dari. Iz tega vzroka je tudi vzhodna vlada bila tako nepopustljiva vsa ta leta 
in zato se tudi še danes brani, da bi dala to majhno miloščino ločenim bratom.

G o r i š k a  iti
SLOVENSKO OSNOVNO ŠOLSTVO

Gotovo je eden perečih problemov 
Slovencev na Goriškem in Tržaškem šo
lanje otrok v materinem jeziku. Ta 
problem je zadobil pred kratkim novo 
varijanto. Italijanske oblasti zagotav
ljajo brezplačno študiranje otrok do 14. 
leta. V zadnjem času pa so tudi pričeli 
bolj smotrno uvajati del zakona, ki 
predvideva ustanavljanje in ohranjeva
nje šol tam, kjer je dovolj otrok, da se 
v osnovni šoli vzdržuje vseh pet raz
redov. V mnogih krajih število otrok 
zadostuje le za en razred, v katerem se 
Doučuie istočasno najmanjše, in pa se 
tiste, ki se pripravljajo na vstop v sred
njo šolo.

Problema se je lotil tudi deželni zbor 
Furlanije—-Julijske Benečije, ki je spre
jel zakon o brezplačnem prevažanju 
otrok iz majhnih vasi v kraje, kjer de
lujejo petrazredne šole. Tako so majhne 
šole združili v popolne petletke.

Ta problem zajame tudi Slovence, in

P r i m o r s k a
gotovo ne v majhni meri. Miklavž Bo
žič v goriškem Katoliškem Glasu ugo
tavlja, da so popolne petrazredne slo
venske šole le v Gorici, ul. Croce, šta- 
drežu, Sovodju in Doberdobu. V ostalih 
kraiih pa delujejo le eno ali dvoraz- 
rednice. Iz tega vzroka je pouk seveda 
nrecoj pomanjkljiv, in mnogi slovenski 
starši vpisujejo otroke v italijanske šo
le.

V števerjanu so do rešitve že prišli. 
Tamošnja občinska uprava ie sklenila 
zp.pre+i dvorazrednico na Valerišču in 
ie znova začela s popoldansko petraz- 
redno šolo na Britofu. Otroke iz Vale- 
rišča bodo v šolo prevažali.

V prej omenjenem članku Miklavž 
Božič zaključuje s priporočilom, nai se 
problem skuša na najbolj učinkovit na
čin rešiti tudi v ostalih krajih Goriške 
pa tudi Tržaške, da bo geslo ne samo 
slovenski otrok v slovensko šolo, mar
več: Otroke v zmeraj bolj uspešno slo
vensko šolo.

Slavnostni koncert v Arczzo
Jugoslavija prvo nagrado v ženskih zborih — Slovenci tretji

Pred kratkim je bil v Arezzu izpe
ljan že devetnajsti festival zborovske
ga petja. Je to eno največjih srečanj 
pevskih zborov iz vsega sveta, saj pri
hajajo nanj tako zbori zahodnih dežel, 
kot izza železne zavese.

Zbori tekmujejo v raznih kategori
jah: moški, ženski in mešani zbori v 
polifoniji, pa tudi folklora in gregori
jansko petje. Letos je bilo tem katego
rijam dodana še nova: mladinskih zbo
rov.

Smer vseh zadnjih let je močno pred- 
njačenje zborov iz vzhoda: ¡Čehov, Mad-

Partija je kljub notranjemu neso
glasju in kljub prepadom med starimi 
in mladimi partijci hotela pokazati svo
jo moč. Udarec pa je bil ponesrečen in 
je učinek ravno drugačen kot ga je 
želela partija. Tudi sodišče je osramo
tila.

Sodba vrhovnega sodišča je bila ob
sojenemu Maksu Kunstlju vročena kon
cem julija in je enoletno zaporno ka
zen že nastopil.

žarov, Bolgarov in tudi pevcev iz Sov
jetske zveze, zlasti baltskih narodnosti. 
Letos so Estonci z mešanim komornim 
zborom iz Talina odnsli dve lovoriki, 
v polifoniji in folklori.

Na izbrani višini so bili letos ženski 
zbori, med katerimi si je osvojil prvo 
mesto zbor „Colegum Musicum“ Beo
grada. Prisoten je bil tudi eden sloven
skih zborov in sicer Mladinski zbor iz 
Maribora. Pod vodstvom Blanka Raj- 
šterja je v prosti izbiri z lahkoto odpel 
zahtevne skladbe Benjamina Brittena 
in se uvrstil na tretje mesto.

Presenečenje festivala pa je gotovo 
bil bolgarski zbor iz Tolbuhina, ki je 
odnesel prvo nagrado v nič manj kot 
gregorijanskem petju. Zbor pravoslav
nega naroda je tako osvojil kategorijo 
ki je bila običajno v zakupu zahodne 
in katoliške tradicije.

Ob tej priliki je bila tudi že najav
ljena prihodnja — dvajseta — izdaja 
tega polifonskega tekmovanja, ki bo 
gotovo po številu zborov in niih višini 
eno najvažnejših vokalnih ¡srečanj zad
njih desetletij.



KARDINAL MINDSZENTY NA SVOBODI
CINIZEM DIKTATORJA RADARJA

V torek 28. septembra t. 1. je 79-let- 
ni primas katoliške Cerkve na Mad
žarskem, kardinal Jozsef Mindszenty, 
zapustil ameriško veleposlaništvo v 
Budimpešti, kjer je preživel 15 let pro
stovoljnega izgnanstva, in z Dunaja 
odletel v Rim.

Neuklonljivi kardinal, ki je 23 let 
svojega življenja preživel v zaporih in 
v ameriškem poslaništvu v Budimpešti, 
je v nedavnem pismu papežu Pavlu VI. 
zapisal, da bo zanj odhod iz Madžar
ske „verjetno najtežji križ, ki mi bo 
naložen v življenju.“

Iz Budimpešte je kardinal Mindszen- 
ty potoval z avtom na Dunaj. Izjavil 
je, da ne bo še naprej ostal na Mad
žarskem, „če je to nemogoče vsled ču
stev, naperjenih proti meni ali vsled 
višjih vidikov s strani Cerkve.“

Kardinal Mindszenty je bil konfini- 
ran — prostovoljno ali prisilno — od 
leta 1948 naprej, ko so ga madžarski 
komunisti aretirali in obtožili veleizda

je in vohunstva. Postavili so ga pred 
komunistično sodišče leta 1949 ter ob
sodili na dosmrtno ječo.

Med madžarskim kratkotrajnim in 
krvavim uporom proti sovjetom 1. 1956 
je bil osvobojen iz zaporov in se je 
za'ekel na ameriško vleeposlaništvo v 
Budimpešti, ko so Sovjeti zadušili upor. 
Od takrat naprej je kardinal preživel 
vsa le*a na veleposlaništvu.

Ameriško veleposlaništvo ni ob kar
dinalovem odhodu dalo nobene izjave 

Papež Pavel VI. je kardinalu Mind 
szentyju izkazal posebno čast, ko ga je 
pričakal na prostem v vatikanskih vr
tovih, da ga je pozdravil, ko se je z 
rimskega lefališča pripeljal v Vatikan.

Madžarski komunistični diktator Ka
dar pa je preteklo soboto cinično izja
vil, da ie kardinalov odhod ..Madžar
ski dobro del“ in da „madžarska komu
nistična partija nikdar ni preganjala 
"ere, temveč samo tiste, ki se nir0 ho
teli vključiti v socialistično stvarnost.“

Mednarodni teden

V ZSSR so pretekli teden poslali 
proti Luni novo raketo Luna-19, ter je 
stroj brez posadke prve dni tega tedna 
krožil nekaj deset kilometrov visoke, 
okoli zemeljskega satelita. Napovedali 
so avtomatičen pristanek na Luni. Po
sebnega zanimanja za ta sovjetski ve 
soljski podvig ni bilo, ker postajajo av
tomatični poleti v vesolje in na Luno 
že kar vsakdanjost za Zemljane.

Na predsedniških volitvah v Južnem 
Vitnamu, kjer je bil sedanji predsed
nik Nguyen Van Thieu edini kandidat, 
je ta dobil nad 90 odstotkov glasov. 
Volitve so potekle več ali manj v redu, 
dasi so komunisti z atentati in drugimi 
grožnjami storili vse, da bi jih one
mogočili.

Na letošnjih proslavah 22-letnice u- 
stanovitve „ljudske republike Kitajske“, 
ki so vsako leto 1. oktobra, se je prvič 
po zmagi nad Čangkajškom zgodilo, da 
ni bilo običajne velike vojaške parade 
v Pekingu in tudi ne na spregled no
benega kitajskega komunističnega ve
ljaka, vključno Maocetunga. V svobod
nih prestolnicah .si diplomati doslej ni
so znali razložiti ozadia tega dogodka, 
v Pekingu pa tudi molčijo.

Vedno več „umofcolnih“ v ZSSR
ZLATA KLETKA

Na 19. svetovni konferenci za Med
narodno amnestijo, ki je letos zasedala 
v Luksemburgu, je Peter Reddaway, 
lektor za politične vede na londonski e- 
konomski fakulteti predložil dokumen
te, na podlagi katerih je razvidno, da 
se je v zadnjih dveh letih število po
litičnih pripornikov- v Sovjetski zvezi, 
ki jih imajo priprte v norišnicah, moč
no povečalo.

Po poročilih, ki so jih dobili na kon
ferenci, je trenutni takih pripornikov 
nad 200, medtem ko sta bila leta 1969 
definitivno znana samo dva taka slu
čaja.

„Večina teh ljudi je bilo aretiranih 
zaradi političnih prestopkov, kakor so 
razdeljevanje protestnih letakov ali or
ganiziranje protestnih zborovanj proti 
krivičnim sodnim procesom. Za vse te 
ljudi je ugotovljeno, da niso umobolni,“ 
je poudaril Reddaway.

bombe, 50-letni Andrej Saharov, je pred 
dnevi poslal Vrhovnemu sovjetu v Mo
skvi odprto pismo, kopijo pa razdelil 
med zahodne časnikarje v Moskvi, v 
katerem poziva to sovjetsko skupščino, 
naj uzakoni normalno emigriranje iz 
ZSSR „v demokratskem duhu.“

Saharov v svojem pismu pravi, da 
mora sovjetska država „dovoliti svojim 
državljanom svobodno emigrirati, če to 
hočejo, kajti svobodna država ne mo
re biti podobna kletki, četudi je ta zla
ta in polna dobre pijače.“

Saharov v isvojem pismu nadalje zah
teva „amnestijo za vse, ki so bili ob
sojeni vsled namere zapustiti državo“ 
in „osvoboditv vseh, ki so vsled istih

V Angliji so laburisti na svoiem zbo
rovanju z veliko večino odklonili vstop 
v Skupni evropski trg  pod sedanjimi 
pogoji. Pravijo, da ko bodo oni prišli 
na vlado, bodo zahtevali nova pogaja
nja z novimi pogoji.

razlogov podvrženi prisilnemu ‘zdrav
ljenju* v posebnih bolnišnicah za umo- 
bolne.“

Akademik Saharov nadalje zahteva, 
da je treba „kriminalni zakonik, kjer 
obravnava izdajo, spremeniti tako, da 
bo onemogočena nezakonita ekspanzi
ja njegovega razlaganja ki je razvid
na v današnjih postopkih proti obtožen
cem.“

Gromiko v Združenih Narodih
Vse-evropska konferenca in berlinski problem

Na konerenci so tudi poročali, da 
tem pripornikom za kazen vbrizgavajo 
velike' količine faznih mamil. Poleg dru
gih je bil na konferenci omenjen slučaj 
nekega zidarja, ki je zaprt v umobol
nici pri Orjolu, ok. 160 kilometrov juž
no od Moskve in ki je začel z gladov
no stavko v protest proti razmeram, 
katere vladajo tam. Temu zidarju so 
dvanajst dni zaporedoma vbrizgavali 
šest kubičnih centilitrov nekega močne
ga mamila ter mu organizem katastro
falno oslabili.

Mnogim pripornikom vbrizgavajo 
zdravila, ki jih uporabljajo za zdravlje
nje shizofrenikov ali bolnikov s Parkin
sonovo boleznijo. S tem jim polagoma 
zastrupljajo celoten živčni sistem ter 
jih končno spreminjajo v resnične umo- 
bolnike.

Svetovni znani sovjetski atomski 
znanstvenik, oče sovjetske vodikove

Sovjetski zunanji min. Gromiko se 
je sedaj tudi na zasedanju Glavne skup
ščine ZN v New Ybrku pošlužil prilike 
za propagiranje vse-evropske konferen
ce, s katero sovjeti nameravajo utrdi
ti svoje pridobitve v zahodni Evropi in 
si pridobiti nove postojanke v Zahodni 
Evropi.

V govoru je predlagal ustanovitev 
„stalne svetovne razorožitvene konfe
rence“, ki naj bi se redno sestajala vsa
ke dve ali tri leta, izven okrilja ZN. 
Prav tako je izjavil, da je „vprašanje 
sklicanja vse-evropske konference že 
zrelo“ ter je treba „takoj začeti s pri
pravami.“

Gromiko je pred delegati v Glavni 
skupščini ZN nadalje izjavil, da „bo 
mogoče na vse-evropski konferenci, ob 
sodelovanju ZDA in Kanade, odpraviti 
vojaške bloke v Evropi, kar bo pripe-

Ijalo do globoke in ̂ vseobsegajoče nor
malizacije.“ L

Gromiko trdi, da bo treba na konfe
renci sporazumeti se o „odpovedi na
silju in o razmahu gospodarskih, znan: 
stvenih, tehnoloških in kulturnih zvez 
med vsemi evropskimi državami. T j so 
namreč zahteve časa,“ je trdil G^o- 
miko.

Britanski zunanji minister Douglas- 
Home je na svojem sestanku z Gromi 
kom po tem njegovem govoru pojasnil 
le-temu, da bo morala ZSSR v prvi 
vrsti dokončno rešiti vprašanje Berli
na, nakar bodo šele zahodne sile nri- 
pravljene začeti razgovarjati se z Mo
skvo o pripravah za vse-evropsko kon 
ferenco.

Tudi pri sprejemu v Beli hiši v 
Washingtonu je dobil Gromiko podob
no pojasnilo, nakar se je minulo soboto 
vrnil v Moskvo.

Najlepše darilo mlademu človeku niso knjige, ampak svet, kako naj bere.

Herder

I z  ž iv lje m  j  a  i n  d o g a j a n j a  v  A r g e n t in i
V ZNAMENJU VOLITEV

V ponedeljek, 4. t. m. so se zbrali v 
vladni palači v Buenos Airesu guver
nerji argentinskih provinc, da preučijo 
položaj države, zlasti Z vidika obnov
ljenega političnega delovanja. Na se
stanku sta govorila predsednik general 
Lanusse in pa notranji minister dr. Mor 
Roig. Predsednik je poudarjal zlasti 
potrebo razumevanja in delovanja za 
veliki Narodni ¡sporazum (Acuerdo Na
tional), pa tudi o proračunih provinc, 
občinskem ustroju itd.

Prav občine so trd oreh za nekatere 
guvernerje. Na tem področju je imel 
z’as ti težko delo buenosaireški guver
ner, kateremu so se uprle tri občine. 
Pravzaprav so se uprle novonastavlje- 
nim županom, tako da je morala pro- 
vncijska vlada odnehati in na dotienu 
nrnsta poslati začasne komisarje. V teh 
dneh, ko se precej govori o sporazumu, 
o novi politiki in o volitvah ie težko 
Dostavljati na županska mesta ljudi, ki 
so občanom neznani ali celo neljubi.

Vlada pa vztrajno hodi naprej po 
poti zedinjenja. Tako so se pred krat

kim mudili s predsednikom v rezidenci 
v Olivosu štirje ekonomisti, dva radi
kalne in dva justicialistične (peroni- 
stične) stranke. Generalu Lanusseju so 
obrazložili svoje gledanje na sedanji 
gospodarski položaj, in mu svetovali 
najnujnejše ukrepe. Ta sestanek je do
kazal, da vlada tudi v gospodarskih 
stvareh sprejema nasvete iz ljudstva, 
pa seveda tudi, da o svoji lastni gospo
darski politiki ni gotova.

Gospodarsko stanje in njegova so
cialna trascendenca je bilo vzrok, da 
je splošna stavka v sredo 29. septem
bra splošno uspela, čeprav je bilo mno
gim delavcem žal za dnino, ki jim jo 
bodo zaradi stavke odtrgali. Bi pa po
gosti taki poizkusi lahko delavsko edi
nost (pokazala se je le ob priliki stav
ke) skrhali. Zato tudi vodstvo CGT v 
bližnji bodočnosti ne predvideva novih 
stavk. Rajši sede na pogovore z vlado.

Medtem pa je prosvetnemu ministru 
uspelo, da je preprečil 48. urno učitelj
sko stavko. Vzgojitelji so jo na njego
vo prošnjo dvignili, in pristali na raz
govore.

Škofovska sinoda v Rimu
Slovence zastopa škof dr. Jenko

V četrtek, 30. septembra se je v 
Vatikanu pričela škofovska sinoda. Ot- 
voril jo je sveti oče Pavel VI., ki je za 
to priliko somaševal s kardinalom Mind- 
szentyjem, ki je bil prav v teh dneh 
izpuščen na svobodo.

Sinoda ima pred seboj težko delo. 
Preučiti mora zlasti problem duhovni
štva, duhovniških poklicev in celibata, 
pa tudi pravice v svetu in druge važne 
snovi. Navzočih je 200 škofov z vseh

delov sveta, poleg njih pa še večje šte
vilo duhovnikov in pa teoloških izve
dencev. Med to sinodo bo tudi slo
vesno priglašen k blaženim p. Maksi
milijan Kolbe.

Jugoslovanski episkopat zastopata 
na tem vesoljnem zboru nadškof Ku
harič iz Zagreba in pa Slovenec ko
prski škof Janez Jenko. Prvotno bi mo
ral iti na sinodo nadškof Pogačnik a je 
zaradi bolezni moral izostati.

Gonja proti Pavla VI.
Pred začetkom škofovske sinode v 

Rimu, ki sedaj razpravlja o celibatu in 
drugih cerkvenih problemih, je papež 
Pavel VT. na svoj 74. rojstni dan po
zval duhovnike in vernike, naj „ljubijo 
Cerkev kakor jo ljubi Kristus1*' in opo
zoril na „nevarnost notranjih sporov in 
pobegov,“ ki v sedanji dobi grozijo 
Cerkvi.

Ob papeževem 74. rojstnem dnevu 
so mnoge tiskovne agencije spet ugi
bale in nekatere tudi ugotavljale, da bo 
Pavel VI. prihodnje leto, ko bo izpolnil 
75 let, odstopil. Izmed kardinalov sta 
bila avstrijski kardinal Franz König in 
italijanski kardinal Michele Pellegrino, 
ki sta izjavila, da „tisti, ki so najbližji 
papežu, vedo, da misli odstopiti.“

Vatikanska radijska postaja je nato 
v ponedeljek, 27. ‘sept. v zvezi z zgo
raj omenjenimi ugibanji in trditvami, 
objavila:

„Z neokusnimi in lahkomiselnimi u- 
gibanji razpravljajo o starosti Pavla 
VI., zasledujejo njegovo zdravje, citira
jo ukrepe, in podčrtujejo dnevne proble
me, brez sleherne odgovornosti in veli
kokrat naravnost na smešen način.“ 

Zatem je radijska postaja omenila 
tiste, ki so polni raznovrstnih očitkov in 
natolcevanj proti Pavlu VI., ne da bi 
imeli kakršne koli dokaze za svoje ne
odgovorno pisanje in poročanje. Med 
drugim je vatikanski radio izjavil: 

„Obtožujejo papeža vseh mogočih 
stvari: da je suženj kapitalizma in da 
je simpatizer komunizma, da je pristaš 
progresističnega modernizma in slepi 
zaveznik konservatizma, da zagovarja 
nepopustljivi integralizem in da je u- 
metnik taktike in prilagoditve.**

Tudi med nami v emigraciji se naj
dejo pisuni, ki s podobnimi očitki tol
čejo po Pavlu VI.

IJsoda Vzho
EISENHOWER JE HOTEL

Za današnje svetovne politične raz
mere, predvsem pa za razmere v Ev
ropi, ki še vedno ostaja razdeljena z 
železno zaveso v svobodno in nesvo
bodno polovico, večina zgodovinarjev 
meče krivdo na angloameriško kratko
vidnost odn. zaupanje Stalinu, da gre 
tudi njemu v prvi vrsti za uničenje na- 
cifašizma. Zlasti na Amerikance mečejo 
krivdo, da so bili oni tisti, k i. so sov
jetom omogočili ekspanzijo njihovega 
komunističnega imperija

Največjo krivdo mečejo na ameri
škega predsednika Roosevelta, poleg nje
ga pa tudi na nekatere odločilne ame
riške vojaške osebnosti, do nedavno 
tudi na Eisenhowerja.

Za Eisenhowerja so mnogi trdili, da 
je bil on eden tistih odločilnih Ameri- 
kancev med drugo svetovno vojno, ki 
se je ne samo striktno pokoraval uka
zom predsednika Roosevelta kot vrhov
nega poveljnika ameriških oboroženih 
sil, temveč da je tudi sam zaupal ih 
verjel sovjetskim komunistom. Prevla
dovalo je splošno mnenje, da je bil 
Eisenhower odločilni faktor v sovjet
skem zavzetju češkoslovaške in B'erlina, 
ker je ukazal ameriški vojski, predvsem 
svetovno znanemu ameriškemu tankov
skemu generalu Pattonu, da je ustavil

dne Evrope
REŠITI TUDI BALKAN

svoje, oddelke pred Prago in da tudi ni 
zavzel Berlina pred sovjeti.

Stenografski zapiski

Sedaj je ameriška vlada razkrila 
nekatere medvojne in povojne doku
mente, ki se tičejo prav teh zadev, 
zlasti Eisenhowerjevega zadržanja do 
Rooseveltove politike do sovjetov in 
njegovega prizgdevlanja, da bi Wa
shington dovolil ameriški vojski zavzeti 
čim več Nemčije, čim več vzhodne Ev
rope in ves Balkan.

Med dokumenti je zanimiv predvsem 
stenografski zapis pogovora, ki ga je 
imel dne 29. julija 1952 Eisenhower v 
Brown Palace Hotelu v Denverju z na
slednjimi državnimi svetovalci (Eisen
hower je takrat, kakor je znano, kan
didiral za predsednika): Walterjem Ju- 
ddom, takratnim republikanskim pred

stavnikom iz Minnesote; Gabrielom 
Hugom, gospodarskim svetovalcem Ei
senhowerja; Kevinom McCannom, Eisen- 
howerjevim piscem govorov; Johnom 
Jessupom, enem izmed glavnih uredni
kov revije Life, in Staleyem Highom, 
enem izmed urednikov revije Reader’s 
Digest.

Eisenhower je zahteval, naj se nje
gove pripombe ohranijo v tajnosti, ra

zen če ne bi demokrati izrabili vloge 
v berlinski epizodi za predvolilno kam
panjo. To se ni zgodilo ter je zadeva 
ostala tajna do danes.

Nekateri novejši dogodki so povzro
čili, da so tisti, ki so sodelovali pri po
govorih v Denverju leta 1952, začutili, 
da je Eisehhowerjevo vlogo v berlinski 
zgodbi treba prikazati ameriški javno
sti takšno, kakršna je v resnici bila. 
Eden teh dogodkov je bil izid dolgo 
časa skritih zapiskov poveljnikov kom
biniranega štaba. Med tistimi papirji so 
našli tudi sporočilo generala Eisenho- 
werja Stalinu z dne 28. marca 1945, v 
katerem med drugim pravi:

„Moje neposredne operacije imajo 
za cilj obkoliti in uničiti ‘sovražnikovo 
silo, ki branijo Porurje ter izolirati to 
področje od ostale Nemčije.“

Napačna razlaga

To poročilo so napačno razlagali kot 
znamenje generala Eisenhowerja sov
jetom, da je njihova naloga zavzeti 
Berlin. Ko so poveljniki kombiniranega 
štaba zahtevali od Eisenhowerja, naj 
razloži to sporočilo Stalinu, je odgo
voril :

„Berlin, kot strateško področje, je 
sedaj malo vreden, ker je v glavnem 
porušen... Razen tega pa je tako blizu 
ruske fronte, da ga bodo (Rusi) dosegli 
v nekaj dneh, ko se bodo enkrat začeli 
premikati.“

Kmalu po izročitvi teh tajnih doku

mentov poveljnikov kombiniranega šta
ba so v ZDA izšli spomini, ki naj bi 
jih bil napisal pravkar umrli sovjetski 
diktator Hruščov. To je še prispevalo 
k prepričanju, da je gen. Eisenhower 
namenoma zadrževal svoje enote in do
pustil ‘sovjetom, da so zavzeli Berlin. 
Hruščov je namreč takole zapisal: 

„Pogosto sem slišal govoriti Stalina 
o plemenitih lastnostih Eisenhowerja.. . 
Stalin je rekel, da se nam ne bi po
srečilo zavzeti Berlina, ko ne bi bilo 
Eisenhowerja. Amerikanci bi bili lahko 
prišli tja  prvi. Eisenhower je zadržal 
svoje enote in zavrl njihovo ofenzivo, 
s tem pa je dovolil, našim enotam, da 
so zavzele Berlin.“

To razlago zgodovine so sedaj ovr
gle besede samega Eisenhowerja, ki jih 
je izrekel leta 1952.

Vojaški položaj je bil v trenutku, 
ko je gen. Eisenhower „zavrgel“ Berlin 
kot vojaški cilj, po uradnih zapiskih in 
zemljevidih naslednji:

Proti koncu meseca marca 1945 so 
zavezniki postavili prva mostišča ob 
Renu — okoli 400 km od Berlina — 
med*em ko so bili sovjeti že pri reki 
Labi, samo ok. 45 km od Berlina.

Na tiskovni konferenci 27. marca 
1945 so Eisenhowerja vprašali, kdo bo 
prvi dosegel Berlin. Odgovoril je:

„No, mislim, da bi že samo zaradi 
bližine morali to 'storiti oni (sovjeti). 
Navsezadnje so od njega oddaljeni 45 
km, mi pa 400 km. Ne bi rad prero
koval. Prehoditi morajo krajšo pot,

vendar pa so pred njimi močne nemške 
sile.“

Sovjeti res niso dosegli Berlina pred 
22. aprilom, dokončno pa so zavzel) 
nemško prestolnico šele 2. maja 1945. 
Med tem časom so armade zahodnih 
zaveznikov prodrle daleč na vzhod. Dne 
11. aprila 1945 je ameriška 9. armada 
pod poveljstvom gen. Williama Simpso
na dosegla Labo samo 90 km od Ber
lina.

Eisenhower j e vi napori in protesti

Iz zgoraj omenjenega stenografske
ga zapiska Eisenhowerjevega razgovora 
z nekaterimi državnimi svetovalci 29. 
julija 1952 pa je razvidna podoba voja
škega poveljnika, ki je slutil sovjetske 
namene s povojno Evropo in je zato 
osebno želel, da bi predal Berlin v roke 
Zahodu, toda bil je zvezan zaradi odlo
čitev visokih politikov.

Iz zapiska je razvidno, da je Eisen
hower skrivno poletel januarja iz Lon
dona v Washington in odločno prote
stiral pri predsedniku Rooseveltu proti 
zavezniškim načrtom o povojni razde
litvi Nemčije, ki so puščali Berlin osam
ljen sredi od sovjetov zasedenega o- 
zemlja. Eisenhower je državnim sveto
vanem povedal:

„Ko sem govoril z Rooseveltom o 
teh 'stvareh, se je samo smehljal. „S 
stricem Jožetom (Stalinom) bom že 
opravil.“ Natančno tako mi je rekel.“
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NOVA ŠTIFTA — Romarsko cer
kev v Novi Štifti pod Travno goro je 
obnovil ljubljanski regionalni zavod za 
spomeniško varstvo. Slovesno so obno
vitev proslavili 12. septembra, ko so 
jo odprli občudovalcem kulturnih spo
menikov. Oktet Gallus je ob tej priliki 
v cerkvi priredil koncert renesančnih 
mojstrov.

LJUBLJANA — V Sloveniji ima 
letos večina šol petdnevnih. Za pouk 
brez sobote se je odločilo 94% osnov
nih šol, 86% posebnih osnovnih šol in 
44% srednjih šol, med njimi vse gim
nazije razen v Kočevju, 36% tehničnih 
ter 30% poklicnih šol.

CELJE — Novo sezono v Celjskem 
gledališču so začeli 24. septembra z 
uprizoritvijo Elliotove drame „Umor v 
katedrali“ v režiji Franca Križaja.

LJUBLJANA. —■ Letošnja izjemna 
suša je prizadela tudi slovenske čebe
larje, ki trdijo, da tako slabe letine ni 
bilo že petdeset let nazaj. Pa tudi sicer 
čebelarstvo zelo upada v Sloveniji; mla
dina nima zanimanja za to obrobno 
panogo gospodarstva, na kar kaže tudi 
povprečna starost čebelarjev — 65 let. 
V vsej Sloveniji je 45 čebelarskih dru
štev s 8.000 člani, okrog 1.000 čebelar
jev pa ni včlanjenih v društva. Po 
statističnih podatkih je v Sloveniji le 
110.000 čebeljih družin, kar je zelo ma
lo. Poraba medu je med Slovenci zelo 
nizka — le 250 gr. na leto na osebo, 
dočim vsak Luksemburžan porabi celo 
kilo medu, Zahodni Nemec pa 750 grs.

POSTOJNA — V Postojnski jami 
pričakujejo v septembru obisk deset- 
milijonskega obiskovalca. Ob tej priliki 
po bodo prirdeili posebno kultumo- 
zabavno prireditev, na kateri bodo na
gradili tega obiskovalca pa še tista dva, 
ki bosta tik pred njim in za njim. Na 
obisk desetmilijonskega obiskovalca je 
bilo treba čakati skoraj 150 let.

LJUBLJANA — Hudo neurje je 27. 
avgusta divjalo skoro nad vso Sloveni
jo, le štajerske in Pomurja ni poseb
no prizadelo. Najhuje je_ bilo v Ljublja
ni, kjer je padala toča, debela skoraj 
kakor jajce. Voda je zalila v Ljubljani 
mnogo kleti, gasilci so imeli; polne, ro
ke dela, pa voda je vdrla tudi k njim. 
Ta dan je padlo v Ljubljani 124 litrov 
vode na kvadratni meter, kar je blizu 
rekorda: 153 litrov vode na kvadratni 
meter je padlo 26. 'septembra 1926.

LJUBLJANA — V Sloveniji je let
no okoli 50.000 obratnih nezgod. 'Čeprav 
si precej prizadevajo, da bi izboljšali 
varnost pri delu, pa podatki govore, da 
se obratne nesreče v zadnjih letih niso 
bistveno zmanjšale. Lani je bilo v in
dustriji in rudarstvu 24.000 nesreč, od 
tega na delovnem mestu 21.000, ostale 
pa na poti na delo in z dela. V drugih 
sektorjih: kmetijstvu, gozdarstvu, grad
beništvu, prometu in trgovini pa je

NASTOPI NAŠIH PEVSKIH ZBOROV
Slov. mladenke, Gallus in Mlad. zbor 

iz Bariloč

Kot smo že poročali v zadnji šte
vilki našega tednika, je v petek, 1. t. m. 
v dvorani moronskega občinskega gle
dališča ob otvoritvi zborovskega ciklu
sa te občine nastopila skupina Sloven
ske mladenke.

V okviru istega ciklusa bo ta dekli
ški zbor s Pristave, ki ga vodi ga. An
ka Siavelli-Gaserjeva, nastopil znova v 
nedeljo, 10. t. m. ob 18. uri v dvorani 
Colegio AUPI, na ulici Olazabal št. 70 
v 1‘uzaingó.

Na ta nastop opozarjamo rojake, ki 
bi se hoteli tega koncerta udeležiti. Na 
istem koncertu ho v drugem delu na
stopil zbor Alianza Francesa.

Že sedaj tudi lahko napovemo, da bo 
Slovenski pevski zbor „Gallus“ v okvi
ru istega ciklusa nastopil v nedeljo, 
24. t. m. ob 19.30 v dvorani kluba „De
fensores de Hurlingham“.

V tem ciklusu bo tudi nastopil mla
dinski zbor iz Bariloč, ki ga vodi naša 
rojakinja ga. Lučka Kralj-Jermanova.

prišlo do nadaljnjih 20.000 nesreč. Naj
več nesreč se pripeti v kovinski in
dustriji, nato v lesni, v premogovnikih 
in gradbeništvu.

IDRIJA — Idrijski rudnik živega 
srebra ima sedaj zaradi uvoznih 'taks, 
ki jih je uvedel Nixon, precej več te
žav s prodajo. Izvaža namreč v ZDA 
kar tretjino produkcije; doma prodajo 
kako desetino, ostalo pa v države za
hodne Evrope. Izvzeti sta seveda Špa
nija in Italija, ki sta na vrhu svetovne 
lestvice proizvajalcev živega srebra, 
medtem ko je Jugoslavija na pe"em 
mestu za Sovjetsko zvezo in ZDA.

LITIJA — Litijska predilnica, ki 
zaposljuje tisoč delavcev, je 11. sep
tembra slavila 85-letnico obstoja pod
jetja. Ob tej priliki so odprli nov obrat: 
predilnico za sintetične niti. V načrtu 
ima tovarna tudi zgraditev nove sukal- 
nice in previjalnice ter lastne barvarne.

BLED — Blejski čolnarji — 25 jih 
je sedaj — prepeljejo v poletnih me
secih v svojih „plétnih“, kakor po do
mače imenujejo ladjice, do 30.000 obi
skovalcev na Otok. Včasih so bili edini 
lastniki teh ladjic vaščani z Mlina, ki 
so imeli servitetno pravico do takega 
čolna in s tem seveda tudi pravico vož
nje po jezeru; po zadnji vojni je naj
prej upravljalo s čolni občinsko pod
jetje. Pa izgleda, da se ni preveč izka
zalo, ker so nato spet začeli izdajati 
obrtna dovoljenja. Mlinani neradi pri
znavajo pravico do ladjic drugim; zato 
je bilo že več prepirov. Pred kratkim 
sta si zaradi tega skočila v lase dva 
čolnarja. Pa že spet vozita po jezeru, 
potem ko je eden prišel iz bolnice in 
drugi iz zapora.

Vera Danilo Balatkova je umrla 13. 
septembra v Brnu na Češkem. Bila je 
hčerka znanih slovenskih igralcv Av
guste in Antona Danila. Pred prvo sve
tovno vojno je nastopala v Ljubljani v 
operetah. Odšla je na Češko, ko se je 
poročila s češkim dirigentom Balatko. 
Zapušča v Ljubljani sestri Miro vd. 
Neffat, dramsko igralko, in Silvo.

Umrli so od 14. do 17. 9.!
LJUBLJANA. Ana Pečjak r. Ka- 

menšek, up. uČ„ Pavla Mehle r. Jenko 
(93), Franc Balon, kr. m., Ema sm e 
r. Kocbek, šefinja, računovodstva (pro
metna nesreča), Jože Vidmar, rezač, 
Viktor Logar, komercialist, Ljudmila 
Gregorič, Ljudmila Lipicer, up.

RAZNI KRAJI. Anton Bedina, up., 
Kokrica; Marjana Dobrovoljc r. Novak, 
Zaplana; Jožefa Kos r. Pucelj, Marti
nja vas; Ferdo šulk, Celje; Marjeta 
Lindič, delavka, Stepanja vas; Roza 
Prevc r. Midloch, Blejska Dobrava; 
Mihael Kajtna, Dobrna; Renato Škr- 
gàt, Koper; Franc Korenčan, pos., Dol. 
Logatec; Jože Potočnik, logar v p., Sel
ce; Franc Šteblaj, kor. borec, Iška vas; 
Marija Živec, gostilničarka, Dutovlje; 
S. Darina-Alojzija Konc, prof., Mošnje 
pri Radovljici; Jože Jeruc, delovodja, 
Kokrica; France Magajna, kmet in pi
satelj, Gornje Vreme; Franc Pirc, Dom
žale; Tone Smole, up., Trebnje; Jože 
Štiglic, gostilničar, Radeče; Katarina 
Vizjak r. Vidic, Celje.

P O  Š P O R T N E M  S V E T U
V osmini tekmovanja za nogometni 

pokal prvoligašev je ljubljanska Ohm- 
pija premagala Beograd s 4:2, Maribor 
pa je izgubil v Nišu z Radničkim z 0:1. 
V prvem kolu za državno prvenstvo je 
Olimpija izgubila v Tuzli s Slobodo z 
0:2, Maribor — Vojvodina pa se je kon
čala neodločeno 1:1.

V Bukarešti je bilo zaključeno bal
kansko plavalno prvenstvo. Zmagali so 
Romuni, ki so zasedli 17 prvih mest, 
14 drugih in 12 tretjih. Na drugem 
mestu so Bolgari z 12, 9 in 12. Jugo
slavija je zasedla šele tretje mesto s 
4 prvimi, 9 drugimi in 6 tretjimi mesti. 
Čeprav je reprezentanca nastopila okr
njena brez šegrtove in Kurbanoviča, je 
izid pokazal, da je plavanje v zastoju.

Na Savskem jezeru pri Beogradu je 
bilo IX. svetovno prvenstvo v kajaštvu 
na mirnih vodah. Prvi zlati kolajni sta 
šli na Poljsko in ZRN. Kljub borbe
nosti se jugoslovanskim kajakašem v 
prvih dneh ni uspelo uvrstiti se v fi
nalna tekmovanja.

Avstralski košarkarji so si z zma
gami nad novozelandskimi zagotovili 
pravico do nastopa na Olimpijadi v 
Muenchnu, Kubanci pa v odbojki z 
zmago nad ZDA s 3:1.

ZBORNIK SVOBODNE SLOVENIJE 1970
JE  ŽE IZŠEL

Od nedelje, 10. t. m. bo na  razpolago v Slovenski hiši, po slovenskih do
movih in pri vseh sta ln ih  poverjenikih.
ZBORNIK im a 328 stran i, umetniško in  gorniško prilogo. Cena za A rgen
tino znaša 2.800 s ta rih  pesov; za pošiljanje po pošti 3.000 pesov.

S L O V E N C I  V
Osebne novice

Poročila sta se v cerkvi Marije ma
tere Cerkve v Buenos Airesu g. Miha 

j Barle in gdč. Eleonora González. Za 
pričo so jim bili starši, poročil pa ju 
je ženinov brat France Barle OSB., če
stitamo!

Umrl je v torek, 5. t. m. zjutraj po 
dolgi bolezni g. Igor L M. Domicelj, 
znani slovenski industrialec in mecen. 
Naj počiva v miru, družini pa izreka
mo iskreno sožalje.

MIHA BENEDIČIČ — 60 LETNIK
Organizirali smo lov za njegovo 

sliko, pa od tistih, ki smo jih dobili, 
nobena ni bila primerna za kliše. In 
končno smo se spomnili, da za Miho 
Benedičiča objava njegove slike tudi 
ni potrebna, ker ga pač vsi tako do
bro poznamo, njegov krepak nastop, 
njegov odločen in odsekan govor in 
njegov gromki smeh, da ga ima vsa
kdo, ki enkrat stopi z njim v stik, za 
vedno veselo v spominu.

Minuli petek, 30. septembra, je sla
vil Miha Benedičič, verjemite ali ne, 
60 letnico svojega življenja. Resnično 
smo se vsi, ki ga poznamo, začudili, ko 
smo se spomnili njegovega rojstnega 
dne in ugotovili, da je bilo leta 1911, 
ko je prvič zavekal v svet, v Ceglnici 
pri Naklem.

Svoje prve hlače je strgal na klo
peh v ljudski šoli v domačem kraju, 
gimnazijec pa je že bil v Kranju. Vle
klo ga je kot brihtnega gorenjskega 
študenta na pravno fakulteto v Ljub
ljano, kjer je tudi dokončal juridični 
študij.

Iz Mihe Benedičiča tako danes, ka
kor je tudi v tistih njegovih mladih 
letih, odseva tipična gorenjska narava: 
trdota v besedi, pa mehkoba v srcu. 
Kot katoliškega študenta in akademika 
ga je gnalo v boj za slovenske ideale, 
v političnih vrstah je bil ognjevit in 
bojevit mož, vseskozi navdušen in zvest 
član takratne Slovenske ljudske stran
ke, danes Slovenske krščanske demo
kracije.

S tedanjim političnim tajnikom 
stranke, pok. Tomazinom, je Miha Be
nedičič bil tudi izredno delaven član v 
tajništvu stranke v Ljubljani.

Kot_ odvetniški pripravnik je začel 
delovati v Celju pred drugo svetovno 
vojno, pri dr. Antonu Ogrizku. Tam je 
tudi našel izvoljenko svojega .srca go. 
Zofijo, iz trdne zavedne slovenske Po- 
grajčeve družine v Celju. Srečen zakon 
mu je Bog blagoslovil z dvema sinovo- 
ma, Alešem in Primožem.

Povsem. drugače bi teklo življenje 
Mihi Benedičiču, če ne bi bilo nacifa- 
sističnega napada na Slovenijo. Tako 
pa je bil Miha med prvimi, K so se 
postavili v bran slovenskega naroda 
pred komunističnimi podivjanči ter je 
v domobranskih vrstah a svojimi juna
škimi fanti razvil njemu lastno bor
benost in odločnost.

Konec vojne ga je zatekel doma 
ter _ se j e , mogel, z junaško pomočjo 
svoje družice ge. Zofije, šele po dolgih 
mesecih srečno prebiti čez mejo na 
svobodo na, Koroško, od- koder je leta 
1948 prišel v Argentino.

V Buenos Airesu je seveda takoj 
nadaljeval z javnim delovanjem kot 
odbornik Društva Slovencev, medtem 
pa si je postavil svoj dom v Castelarju, 
kjer je končno mogel sprejeti svojo 
družino, ki se ji je po dolgih letih 
posrečilo rešiti se komunističnega pre
ganjanja.

Kot bivši protikomunistični borec se 
Miha Benedičič aktivno udejstvuje v 
tej organizaciji, kot politični delavec 
pa nadaljuje s svojim delom v poverje
ništvu SKD-SLS za Argentino.

Mihi Benedičiču iskreno čestitamo 
k njegovi 60 letnici, želeč mu še veliko 
zdravih ̂ let plodovitega življenja in 
delovanja v naši slovenski skupnosti, 
med prijatelji v 'Castelarju pa skupno 
s svojo družino še mnogo lepih prazno
vanj.

PF
BUENOS AIRES

ZVEZA SLOVENSKIH MATER 
IN ŽENA

V petek, 24. septembra, je imel pre
davanje znani slovenski katoliški zdrav
nik — dr. Berce.

Predavatelj je predavanje razdelil 
na tri dele: tablete — mamila — rak. 
Že takoj v začetku predavanja je g. 
doktor poudaril, da bi moral biti nujno 
navzoč tudi kak teolog, ker predavanje 
bi moralo biti istočasno obdelano iz 
dveh vidikov: teološkega in zdravni
škega.

V prvem delu pri tabletah se je ome
jih predvsem na tablete, ki prepreču
jejo rojstva. Pokazal nam je moralno 
m zdravstveno škodo teh tablet, ker so 
lahko povzročitelji .tromboze, norosti in 

-P°ve<̂ a  ̂ Je> da je bilo samo v letu 
1969 v Argentini prodanih teh tablet za 
900 _ milijonov pesov in t0 v dobi, ko 
milijonom ljudi na svetu primanjkuje 
najnujnejših sredstev za obstoj življe
nja, da ne govorimo 0 potrebah Argen
tine same. Nakazal je škodljiv vpliv 
cenenih publikacij za mladino (Para 
Ti, Vosotras), kjer ise vzvišeno poslan
stvo, kot je materinstvo, pokaže mla
dini kot nekak slučajnostni efekt in 
kot tak v današnji dobi nepotreben. 
Najhujše pa je .to, da dve tretjini pro-, 
danih tablet kupuje mladina.

V drugem delu nam je razložil vrste 
pogosto rabljenih mamil: marihuana, 
hašiš, LSD, mescalina. Razne oblike 
prodaje: cigarete, tablete, inhalacije, 
injekcije. Dalje načrtno uničevanje mla
dine po univerzah — počasno ubijanje 
človeške osebnosti — ki zaradi nujno
sti privede človeka do kraje in umora. 
Prosil je nas matere, naj govorimo o 
teh problemih z mladino, ki je pred-

A R G E N T I N I

pogoj za njih moralni in zdravstveni 
obstoj in napredek.

V tretjem delu pri raku pa je po
kazal pogoste oblike raka. Zahteval in 
priporočal je letne preglede. Dodal - je, 
da so med najbolj pogostimi povzroči- 
tlji raka ravno tablete za preprečeva
nje rojstev.

Hvaležne smo g. doktorju, da nam 
je podal predavanje kot zdravnik in 
predvsem kot katoličan posebno v da
našnjem času, ko svet materinstvo po
nižuje in zaničuje. Končal je z bése  ̂
dami: „Kaj hočete narediti iz žene in 
matere, si lahko odgovorite same.“

Po predavanju je nastala živahna 
debata, ki je pokazala zanimanje vseh 
navzočih.

V imenu žena in mater se je g. 
doktorju zahvalila predsednica Zveze 
ga. Pavlina Dobovšek, da si je kljub 
veliki zaposlenosti odtrgal čas za tako 
važno predavanje med nami.

Mladinski sestanek
Na prvo nedeljo v mesecu oktobru 

smo se mladi iz Buenos Airesa ponovno 
zbrali na naš mesečni sestanek. Najprej 
smo imeli sv. mašo, med katero smo 
navdušeno peli v spremstvu kitare.

Po končani maši in kratkem odmoru 
smo napolnili gornjo dvorano kjer je bil 
na programu govor predsednika NO za 
Slovenijo g. Miloša Stareta. Sestanek 
je začel predsednik SFZ Miha Stariha 
in pozdravil predavatelja in vse navzo
če.

G. Miloš Stare je v uvodu poudaril, 
da njegova naloga ni lahka. Pokaže naj 
odnos mladine, rojene v Argentini do 
velikih dogajanj v slovenski zgodovini, 
ki so bila pred več kot petdesetimi leti 
v Sloveniji. Govori naj o slovenskem na
rodnem prazniku dekletom in fantom slo
venske narodnosti, katerim domovina je 
Argentina in bodo po večini ostali in 
živeli v tej zemlji.

Nazorno je nato prikazal borbo slo
venskega naroda do leta 1918 in pomen 
29. oktobra za obstoj in razvoj sloven
skega naroda Vzporejal ga je z argen
tinskim narodnim praznikom 25. majem. 
V zaključnem delu je dejal, da naj si 
slovenska mladina prizadeva, da se bo v 
svoji domovini Argentini čim bolj uve
ljavila in napredovala in da naj se udej
stvuje tudi v argentinskem javnem živ
ljenju. Ne pozabi naj pa nikdar, da je 
slovenskega rodu in da bo vedno čutil 
s svojim narodom, ter bo glasnik in bra
nilec njegovih pravic v svetu. Prizade
vajo naj si dekleta in fantje, da bodo 
obvladali oba jezika, španskega in slo
venskega. Le v taki dvojnosti bodo na
ravno zgrajeni. Sposobnosti in brihtno
sti jim ne manjka. Le hoteti morajo.

Po besedah g. Miloša Stareta, se, je 
razleglo močno ploskanje, s katerim smo 
navzoči pritrdili na govornikova izva
janja. Predsednik SFZ Miha Stariha se 
je nato zahvalil predavatelju in zaklju
čil sestanek.

MIRAMAR 
žalostna norica

V soboto, 4. septembra, je v. Mira- 
maru umrla v šestinšestdesetem letu 
starosti gospa Franca Zgonc. Mnogi 
rojaki jo poznajo kot „Zgončeva mati“. 
Doma je bila iz Blok. Umrla je krščan
sko spravljena z Bogom. V nedeljo, 5. 
septembra, iso jo vsi miramarski Slo- 
vend spremili na zadnji poti na poko
pališče. ^

RAMOS MEJIA
379 podob in odlomkov iz kronike 

desetletnega življenja v Slomškovem 
domu

Kdor je v soboto, 25. septembra vi
del v poldrugo uro trajajoči avdiovi
zualni predstavi pestro zbirko barvnih 
podob, ta je lahko odšel iz dvorane ve- 
sel. Saj vse bogato gradivo govori o 
intenzivnem življenju v domu. Govori 
o lepoti, veličini in žrtvah vseh nosil
cev in dobrotnikov doma. Priča o naši 
vitalnosti. Za uvodnimi slikami smo vi- 
deli dogodke ob slovesnem žegnanju 
stare stavbe pred 10 leti in podobe ve
ličastne proslave 100-letniče Slomškove 
smrti. Mnogo dobre volje in zanimanje 
so zbudili narodni običaji, kot slovenska 
ohcet in „En dan na slovenski doma- 
PjJ1 > nadalje nepozabne podobe s slov. 
ljudskega tabora ob 100-letnici rojstva 
J. E. Kreka in 25 letnici smrti dr. An
tona Korošca, blagoslovitve temeljnega 
kamna in novega poslopja. Poglavju o 
Slomškovi šoli in mladini je sledila bo
gata zbirka slik verskega življenja v 
domu; zgodovinski podobi Marije Po
magaj, ki je iz Lienza na Tirolskem 
našla svoje zatočišče v Slomškovem do- 
mu, in več podob nepozabnega dušnega 

Janeza Kalana ter slovenske
. e božje. Lepo so v tej pestri kro- 

zastopani odlomki pomembnejših 
obiskov, kulturnega in družabnega živ
ljenja v domu.

Lepo uspeli večer je najlepša pri
prava za slovesno praznovanje desetlet
nice doma. Živahne priprave govorijo, 
da bo prireditev prav gotovo ena izmed 
takih, katerih si vsi želimo. Seveda je 
to združeno z mnogimi skritimi žrtva-

Pred dvajsetimi leti 
v “Svobodni Sloveniji”

4. oktobra 1951 — Št. 40 
S KOREJSKEGA BOJIŠČA

Letalstvo deluje noč in dan in u- 
ničuje sovražnika. Po poročilu po
veljnika 8. armade grala Fleeta so 
Amerikanci 28. 'septembra končali s 
poletno fazo vojne in prehajajo v 
jesensko ofenzivo, katere cilja ne 
more objaviti. V poletni fazi, ki se 
je začela 25. maja, so imeli komuni
sti 186.237 izgub, doživeli številne 
poraze na vsem bojišču in se morali 
pomakniti na položaje, ki so od 38. 
vzporednika oddaljeni od 30 do 60 
kilometrov. Ameriko letalstvo je v 
tem času uničilo ok. 16.000 komuni
stičnih vozil, 113 lokomotiv in 3000 
vagonov. V zraku se je spustilo v 
borbo z nad 1500 sovjetskimi lovci 
Mig-15, od katerih jih je uničilo 14, 
na tleh pa 218 v istem času Vsa le
tališča v severni Koreji so zaradi 
bombardiranja neuporabna za komu- 
ni=te, ki sedaj uporabljajo samo le
tališča v Mandžuriji. V vsej korej
ski vojni je ameriško letalstvo izve
dlo doslej nad 300.000 poletov pro
ti sovražniku. ..

mi, ki včasih niso v pravem razmerju 
z doseženim uspehom. Doma so bili 
pred vojno podobni prosvetni tabori in 
žegnanja veliki prazniki in prijateljska 
srečanja mnogih rojakov iz raznih okra
jev. Skušajmo to prelepo navado ohra
njati tudi tukaj.

SAN JUSTO
Prireditve V Našem domu

V zadnjem času sta bili v Našem 
domu dve prireditvi.

Zveza mater in žena iz San Justa 
je imela svoj sestanek, na katerem je 
o temi: „Nedelja v družini“ govorila 
ga. Marija Snoj. Po aktualnem preda
vanju, ki ga je poslušala lepa vrsta 
mater, se je razvil razgovor, ki je 
razvozljal marsikatero težavo, ki ovi
ra, da bi bile naše nedelje še bolj ver
sko, narodno in vsestransko doživete.

V nedeljo, 3. oktobra, pa je šola 
„Franceta Balantiča“ organizirala ro
diteljski sestanek in materinsko pro
slavo. 'Na .sestanku je o „Pomenu slo
venskega jezika za, nas“ govoril g. dr. 
Jože Krivec. V predavanju, ki so ga 
številni udeleženci z zanimanjem po
slušali, je med drugim dejal: „Naš 
jezik in z njim našo kulturo smo dolž
ni spoštovati, ohranjati in prenašati 
na mlade, ker nam je bila od Boga 
dana in- je iz- naših prednikov izvirajo
ča. Čast Baga in spoštovanje narodu!“

Po sestanku je bila materinska pro
slava, na kateri so naši šolarji voščili 
mamicam za njihov dan. Proslavo so 
pripravile naše učiteljice: gdč, Angel
ca Klanšek, gdč. Anica Mehle, gdč. Ma
rij apka Furlan, gdč. Marica Zakrajšek, 
gdč. Terezka Osojnik, gdč. Marija To- 
maževič;

SAN MARTIN
Deseta tombola v San Martinu je

bila v nedeljo, 3. oktobra in je tudi letos 
privabila veliko množico rojakov. Ve
lika isanmartinska dvorana je bila ob 
tej priložnosti premajhna, da bi mogla 
sprejeti vse rojake; zato so bili napol
njeni tudi vsi ostali prostori v domu. 
— Ob 16 je letošnji mladi napovedova
lec Marjan Zorko (g. Lojze Rezelj, ki 
je devet let vodil sanmartinske tom
bole, je to popoldne igral v Finžgarjevi 
Razvalini življenja) pozdravil vse na
vzoče in začel klicati številke. Kot ved
no, je tudi tokrat napetost vedno bolj 
rastla in dosegla svojo najvišjo stop
njo ob pričakovanju prvega tombolske- 
ga dobitka. Letos je bila sreča izredno 
naklonjena mladini iz slovenskih osnov
nih šol. Prvi dobitek •— najmodernejši 
pletilni stroj Knittax — je zadela Olga 
König iz slovenske šole v Moronu na 
tablico, ki jo je Slovenski dom daroval 
vsem učencem in učenkam slovenskih 
šol. Drugi dboitek — šotor — je zadel 
Danijel Šušteršič iz slovenske šole v 
San Martinu, prav tako na svojo brez
plačno tablico. Tudi tretji in četrti do
bitek sta zadela učenca: Ana Marija 
Erbežnik in Mirko Bezlaj. Ko so bili 
razdeljeni vsi dobitki, je napovedovalec 
sklenil tombolo in povabil rojake na 
družabno prireditev, pri kateri je prid
no sodelovala priljubljena Planika.

PROGRAM PROSLAVE NARODNEGA 
PRAZNIKA

Ob 19 v kapeli sv. maša.
Ob 20 v veliki dvorani Slavnostna 

proslava, ki vsebuje tudi folklorni pri
kaz, pod naslovom „Slavospev sloven
stvu in slovenski narodni noši“. Bese
dilo je spisal dr. Tine Debeljak, režira 
Maks Borštnik. Nastopajo dekleta in 
fantje v raznih slovenskih narodnih 
nošah in sicer v gorenjski, koroški, pri
morski, ljubljanski, belokranjski in šta
jerski.

2e tradicionalna proslava slovenskega narodnega praznika in dneva 
slovenske zastave bo v soboto, 30. oktobra, v Slovenski hiši, k jer bo n a j
prej sveta maša, nato pa v dvorani v enournem sporedu

s la v o s p e v  s lo v e n s tv u  in  s lo v e n s k i  n a r o d n i n o š i

Po proslavi v dvorani slavnostna večerja.



MLADINSKI ŠPORTNI DNEVI

Prihodnjo nedeljo 10. t.m. se bodo 
nadaljevala tekmovanja v nogometu. V 
Slovenski vasi se bodo pomerile sledeče 
ekipe:
10.30: Ramos Mejía — San Justo 
12.30: San Martín — Morón 
14.30: Adrogué •— Slovenska vas

Na državni praznik 12 t. m. pa se 
bodo pomerili:
10.30: San Justo — Slovenska vas 
12.30: Morón —* Ramos Mejía 
14.30: San Martín —• Adrugué

Tekmev košu za dekleta pa se bodo 
odigrale v nedeljo 10. oktobra na Pri
stavi v Castelarju. Začetek ob 14. s sle
dečim sedom: 1. igra: San Martin—Mo
rón; 2. Carapachay—Slovenska vas; 3. 
San Martin—Ramos Mejía; 4. Morón 
—Ramos Mejía in 5. Slovenska vas— 
San Martín.

Odbor slovenskega zavetišča dr. G. 
Rožmana sporoča in vabi vse slovenske 
rojake na prijateljsko kosilo (asado), 
ki bo v nedeljo 24. oktobra 1971 v za
vetišču — Martin Fierro 4262 — Ba- 
rrio Peluffo — San Justo.

čisti dobiček je v korist gradnje 
zavetišča. V prihodnji štev. Svob. Slo
venije bomo obširneje in točneje spo
ročili o tej naši prireditvi.

Deveti kulturni večer Slov. kulturne 
akcije bo v soboto, 16. oktobra ob 8 
zvečer v gornji dvorani Slovenske hiše 
z javno diskusijo o predstavi Razvalina 
življenja 1971, ki smo jo uprizorili s 
Slovenskim gledališčem. Na večeru bo
mo predvajali tudi film o naši pred
stavi.

Deseta počitniška kolonija za otro
ke. Zedinjena Slovenija tudi letos pri
pravlja v kbrdobskih gorah otroško 
kolonijo od 7. do 12. leta starosti. Pri
jave sprejema v svoji pisarni v Sloven
ski hiši do 24. oktobra vsak dan od 
15,30 do 20 (razen ob sobotah in ne
deljah). število je omejeno. — Dnevna 
oskrba pri g. dr. Hanželiču znaša 7.— 
pesov, ves prispevek pa 150.— pesov. 
Prijavi se lahko le otrok, ki obiskuje 
slovenski tečaj. K prijavi je treba pri
ložiti 30.— pesov. Kolonija bo odpoto
vala iz Buenos Airesa v ponedeljek, 27. 
decembra zvečer, vrnila pa se v ¡sredo, 
12. januarja zjutraj.

O B V E S T I L A
SOBOTA, 9. oktobra 1971:

V Slovenskem domu v San Martinu
ob 20 predavanje dr. Mirka Gogale: 
„Komunizem v Argentini“.

Drama Razvalina življenja ob pol 
devetih v Slovenski hiši.

V Slovenski hiši ob 19,30 sestanek 
SKAD-a. Predava arh. Franc Pemišek 
o politiki na državni univerzi.
NEDELJA, 10. oktobra 1971:

V našem domu v San Justu celo
dnevna slavnost 15. jubileja.

SKAD vabi akademike na izlet.
Maša bo v Slovenski hiši ob 8, nakar 
bomo odšli z omnibusom.

V dvorani Colegio AUPI, na ulici 
Olazabal št. 70 v Ituzaingo bo ob 18. 
uri nastopil dekliški zbor, ki ga vodi 
ga. Anka Savelli-Gaserjeva.
ČETRTEK, 12. oktobra 1971:

V Slovenskem domu v San Martinu 
ob 18.30 na ¡sestanku Lige Žena — mati 
predava g. Jure Rode: „Katoličan v 
zmedi sedanjega časa“. Vabljena tudi 
dekleta.

1 9 6 1  -  1 9 7 1 V Slomškovem imenu — 
v Slomškovem duhu!

S L O V E N C I !
V NEDELJO, 17. OKTOBRA 1971 bo naše mesto sredi slovenske domačije, pod 
dehtečo lipo, pri slovenskem znamenju in Mariji Pomagaj z Brezij — na sloven
skem ljudskem taboru v Slomškovem domu!

SOBOTA, 16. oktobra 1971:
V Hladnikovem domu ob 20. uri po

novitev avdiovizualnega prikaza “Za
suta usta govore”, v spomin padlim ju
nakom.

NEDELJA, 17. oktobra 1971:
Slovenski ljudski tabor v Slomško

vem domu. Ob 9 zbiranje občinstva in 
uvodni nastop mladinske godbe. Ob 10 
dviganje zastav, slovesen prenos Mari
je Pomagaj, blagoslovitev križa in kon- 
celebrirana sv. maša. Popoldanski pro
gram ob 16; zvečer odrski prikaz tur
ških vpadov.
SOBOTA, 23. oktobra 1971:

Pevski koncert v San Martinu.
NEDELJA, 24. oktobra 1971:

V Slovenski hiši Misijonska pro
slava z tridejanko: Gospodova ura.
ČETRTEK, 28 oktobra 1971:

V Slovenski hiši ima Zveza mater 
in žena ob 16.30 predavanje ge. Vere 
¡Debeljak: Slovenska žena. za svobodo 
naroda.
SOBOTA, 30. oktobra 1971:

Slavnostna prireditev in večerja v 
Slovenski hiši v proslavo narodnega 
praznika 29. oktobra.
NEDELJA, 31. oktobra 1971:

V Rozmanovem zavodu v Adrogu 
20-letnica ustanovitve.

DRUŠTVENI OGLASNIK
Na četrtem prosvetnem večeru Ze

dinjene Slovenije bo predaval g. prof. 
Lojze Horvat o temi „Gospodarske te
žave ZaDada“. ■ Prosvetni večer bo T’ 
petek, 8. okt., ob 20 v mali dvorani 
Slovenske hiše.

Seja referentov ZS bo 15. oktobra 
ob 20 v prostorih ZS.

Ponovno opozarjamo vse naše roja
ke, ki so na tem, da se upokojijo, da 
je ministrstvo za „Bienestar Social“ 
odprlo informacijsko pisarno, kjer se 
prizadeti lahko podrobno informirajo o 
dokumentih in ostalih zahtevah za 
upokojitev. Vse to pa pisarna posreduje 
brezplačno. Naslov je: Defensa 120, 1. 
nadstropje, pisarna št. 19. Uradne ure 
so od 11 do 18. Svetujemo vsem, ki so 
prizadtti, da se obrnejo na ta naslov 
in si prihranijo nepotrebne stroške.

Šcfski odsek ZS vabi vse učiteljstvo 
vseh šol in vse, ki delajo za vzgojo 
mladine, na predavanje g. Marka 
Kremžarja, ki bo 12. oktobra ob 17 
v mali dvorani Slovenske hiše.

V soboto 9. oktobra bo radijska od
daja posvečena 15. obletnici „Našega 
doma“ v San Justo.

1
SPORED:

Ob 9.00: Zbiranje narodnih noš in občinstva. Na trati pod lipico: uvod
ni nastop mladinske godbe

Ob 10.00: Dviganje zastav, telovadni pozdrav. Slovesen prenos Marije 
Pomagaj v ¡spremstvu narodnih noš in duhovščine. Blagoslo
vitev križa in koncelebrirana sv. maša

Ob 12.00: Opoldanski odmor in kosilo. Prilika za ogled razstave kroj
nega tečaja

Ob 15.00: Zbiranje in napoved popoldanskega programa

2 Ob 16.00: Taborne misli in nastopi. Sodelujejo: Ramoški pevski zbor, 
Slomškova šola, dekliški zbor, fantje, mladinski nastop SDO- 
SFZ, folklorna skupina, kvartet Finkovih in mladinska god
ba. Kot zadnja točka: skupni nastop vseh narodnih noš. — 
Sledi odmor do večera

3 Ob 19.30: Ob večerni uri pojo Fantje na vasi. Sledi oderski prikaz iz 
zgodovinske dobe turških vpadov (dr. Tine Debeljak). —

Delovale bodo bogato založene stojnice in štanti. V primeru slabega vremena se 
slavje prenese na naslednjo nedeljo.

Ne zamudite! Pridite! Da nas bo mnogo. Da bo lepo! Na veselo svidenje!

Slovenski dom v San Martinu

P E V S K I  K O N C E R T
v soboto, 23. oktobra ob 20

P o j e j o :  Sanmartinski mladinski zbor, Sanmartinski dekliški oktet, 
oba pod vodstvom g. Bbrisa Pavšerja 
Slovenski pevski zbor v San Martinu, pod vodstvom g. 
Slavka Rupnika

Vstopnina: 2.— in 1.50 pesa. Mladina do 18 leta ne plača vstopnine

RAZVALINA ŽIVLJENJA 1971
v soboto, 9. oktobra, op pol devetih 

v dvorani SLOVENSKE HIŠE

Obleko krojaču, čevje čevljarju, avto mehaniku, za naložbe vašega 
denarja pa je najboljša

KREDITNA ZADRUGA S. L. O. G. A.
(Cooperativa de Crédito Ltda.)

Bmé Mitre 97 T. E. 658-6574 Ramos Mejía

Uradne ure: ob torkih, četrtkih in sobotah od 16. do 20. ure

Pripravljamo novo izdajo slovenskega telefonskega imenika. Prosimo 
vse rojake, ki imajo telefon, da nam sporoče svoje številke do 

30. novembra 1971.

TABOR V SLOMŠKOVEM DOMU
Natečaj najlepših motivov —• posne

tih na ljudskem taboru 17. oktobra: 
Prva nagrada: Pomlad v Vrbi (stenska 
fotografija). Podrobnosti bodo objavlje
ne v Slomškovem domu. Najboljše gra
divo bomo poslali na Slovensko Koroško.

Med udeležence v narodnih nošah 
bo žreb določil veliko stensko sliko v 
barvah ■— napolni, motiv M. Gasparija.

ZAHVALA
Odbor Slovenskega doma v San 

llartinu se toplo zahvaljuje vsem, 
vi so pripomogli, da je deseta jubi- 
ejna sanmartinska tombola odlično 
spela. Zlasti se zahvaljuje vsem da- 
ovalcem dobitkov, darovalkam peci- 
a, prodajalcem srečk, kuharicam in 
trežnemu osobju, sanmartinski mla
dini, ki je požrtvovalno pomagala 

pri pripravah, izvedbi in pospravi 
ombole, članom tombolske komisije 

za ljubeznivo sodelovanje ter orke
stru Planika. Posebno zahvalo pa 
mo dolžni številnim gostom, ki so 

prihiteli kljub slabemu vremenu na 
našo tombolo iz vseh krajev Velike 
ga Buenos Airesa.
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Naročnina Svob. Slovenije za leto 1971: 
za Argentino $ 3.500.—. Pri pošiljanju 
po pošti $ 3.600.—. — ZDA in Kanada 
13 USA dolarjev; za Evropo pa 16 
USA dolarjev za pošiljanje z avionsko 
pošto. — Evropa, ZDA in Kanada zc 
pošiljanje z navadno pošto 9 USA doL 
Talleres Gráficos Vilko S.R.L., Estados 
Unidos 425, Buenos Aires. T. E. 33-721Ž

NAŠ DOM Y  SAN JUSTU

9
b o  s lo v e s n o  
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UNIV. PROF.

DR. JUAN BLAZNIK
Zahtevajte določitev ure na 

telefonu 49-5855
C. José E. Uriburu 285, Cap. Fed

Specialist za ortopedijo 
in travmatologijo

Ordinira v torek, četrtek in soboto 
od 17 do 20

NAŠ DOM S.JUSTO

15 LETNI JUBILEJ
v nedeljo, 10. oktobra,

DOPOLDNE:

JAVNI NOTAR

FRANCISC© RAUL 
CASCANTE

Escribano Público 
Cangallo 1642 Buenos Aires 

Pta. baja, ofic. 2 
T.E. 35-8827

Ob 8: •  SVETA MAŠA za žive in umrle člane Našega doma
•  Po sv. maši POLAGANJE VENCA pred spomenik grala. 

San Martina

Ob 9: •  DVIGANJE ZASTAV
•  GOVOR predsednika Našega doma
•  DUHOVNA MISEL dušnega pastirja dr. Alojzija Starca
•  POZDRAV predsednika ZS g. Starihe
•  ROiDOLJUróíE PÉSMl - šolski zbor (vodi gdč. A. Mehle)
•  SLOVENSKA BESEDA — recitaciji
•  NAŠA PESEM — izvaja domači pevski zbor (vodi g. Š. 

Drenšek)

POPOLDNE:

Ob 17: •  SLAVNOSTNI GOVOR predsednika NO g. Miloša Stareta
•  ŠOPEK NARODNIH PESMI na klavirju (gdč. M. Jereb)
•  “MUCKE IN MIŠKE” — igra najmlajših (vodi gdč. M. 

Zakrajšek)
•  “OB BISTREM POTOKU JE MLIN” — folk. ples naraščaja 

(vodi gdč. Anica Mehle)
•  “VOJSKA KRALJA MATJAŽA” — izvajajo mladci in mla

denke (vodi ga. Anica Zakrajšek)
•  GIMNASTIČNE VAJE FANTOV (vodi g. Franc Zupanc)
•  ARGENTINSKI FOLKLORNI PLESI (vodi gdč. Laya)
•  SLOVENSKI FOLKLORNI PLESI (vodi gdč. Klavžar)
•  ZAKLJUČNA SKUPINA

ZVEČER:
•  VELIKA JUBILEJNA DRUŽABNA PRIREDITEV

s s o d e lo v a n je m  o r k e s t r a  P L A N IK A

Našo socialno pravičnost dokažemo s podporo Slovenskemu zavetišču


